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radesh. Finance

0l -07-2023 to

Su b:- Government of Madhya pradesh order regarding re'ised rate ofDearness Rericf
(@38"h in 7rh pay Scale and @2l2oh in 6rh pay Scale) rv.e.t. 01.07.2023 to
Pensioners/ family pensioners of state of Madhya pradesh.

Refe:-l' Govt' of M'p' Finance Dept. ortrer no-F g-2/2023rRure/rv Dated 07.0g.2023

Sir,
I am enclosing herervith the copy of Governmenr of Madhya p

Department order regarding enhancement of Dearness Relief w.e.f.

necessary action

pensioners/famil y pensioners ofthe state of Madhya pradesh under special seal authority for

You are requested to circurate the aforesaid orders to a, pension pay authorities
(Treasuries/Sub-Treasuries) to enable them to regulate the payment of Dearness Relief onpension accordingly.

Encl.: As Stated above.

Yours Faithfully

--6'n^_ 
Fr-q Foel-

Sr. Accoulnts Oflicer/pension
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Governmcnt ol. Madhya pradesh

Finance Department
Mantraiaya- Bhopal

No.- F 9-2l2023lRule/lV Bhopai, dared0$Au$$t,ZA23
To,

All Deparlments of Govemment
The President ol'Board ol Revenue, Gwalior
All Cornmissione rs of Divisions,
AII Heads of Department,

All Collectors,
Madhya Pradesh

Sub - ILevised rate of dearncss relief to pensioners/tamily pensioners of
statc ol Madhya l)radesh.

'I'he State (iovernmcnt had sanctione d 33% Dearncss I{elier in 7"'
Pay Scale and 201ok in 6'r'lray Scalc w.e.f. 0l October 2022 l'l'<: be paid in
November,2022) on pension I family pension to its pensioners/family
pensioners vide l'inance Deparlment Memo No.F 9-3t2019/Rule,{v Bhopal,
dated 30 November, 2022.

21 l'he State Governmclt is pleased ro sanction the l)carness Relief
admissible to pcnsioners/family pcnsioners as givcn below :-

S.No Date fu'om which payable Itate of iucrease

in D.R.

Iteviscd rate olD.R.

aftel increasc

- v['t' 11th Vtrh

1t%

I'uy
Scale

l'ay
Scale

'\ l ao/LLL/Ow.e.f . 01.0'r .2023
(Pension/family pension
for the moi,th olJuly,2023
to be paid n August,2023)

* The addirional pension payable to the pensio*er's aged g0 years or above
shall also quali1,, for dcarness relieL

I a5%

VI]

38%

Pay

Scalc

B,td{

i

l'ay
Scale

L



//2//
3l The above dearness relicl' shall be payable or.r tl.rc SLrpcrannuation,

Retiring, Invalid and Compensation Pension. fhis dearness relief shall also be

payable on the Compassionate Allowance sanctioned to the employees

discharged or removed fi'om service ar.rd the said dearness relief shall also be

payablc to persons receiving family pension and extraordinary pension subject
to the restrictions contained in the l-'inance I)epartment's Memo
No.F.B.6/431761r-IllIY dated 05.10.76 . 'fhis relieI on larnily pcnsions shall be

payable in such cases, where a person was already in scrvicc at thc tinrc of'thc
death ofthe spouse and was not appointed on compassionate grounds. Ilowever,
this relief on family pension shall not be payable in those cascs, whcrc a person

has been appointed on compassionate grounds, on account of death of the

spouse.

4l Pensioners, who have commuted a part of their pension, shall be paid the

dearness relief on their original pension (pcnsion belore commutation).

5l This order shall be applicable in respect of State Govcrnnent employees

who had drawn lumpsum amount on absorption in PSl.l/Autonomous

body/Board / Corporation etc and have become eligiblc to rcsroration ol l/3 'd

commuted portion of pension in terms of this Department's memo No.
F 919/2006/Rule/IV dated 05-01-2007 .

6/ Fraction of rupee of the amount to be paid as deamess re lief shall be

rounded offto the next rupee.

7l All Treasury Officers/Sub Treasury Officcrs/ Pension Disbursing
Offrcers are directed to make payrnent of the abovc sanctioned dcarness relielto
State Government Pensioners early, keeping in view tlre plovisions of relevant

rules M.P.T.C.2020 .

8l After payment of deamess relief the same may be got test checked by thc

Director Pension in ba:-rk branches, and if some inaccuracy/discrepancy comes

to the notice, the same may be adjusted in the paymcnl of next months.

By order and in the namc of
Govcrnor of' dhya I)r'adcsh

(P.K. Shrivasrava)
Deputy Secretary.

Govcrnnrcnt ol' Madhya Pradesh
I'inancc Dcpartment
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